

趁假期研学旅行，来一场“文化行走”

今年国庆假期有整整8天，由于一些地方规定中小学生假期不出省，因此研学营、修学旅行等在本地就能实现的活动，成了假期热门项目，博物馆、图书馆等都推出了各类主题研学活动。一方面家长纷纷给孩子报名，希望孩子在游玩的同时能够学到知识，另一方面也有很多成年人热衷这种“文化行走”，将旅行和学习融为一体，多一个角度认识世界。

现代快报+/ZAKER南京记者 刘巍



小朋友在南博历史馆前合影 刘巍 摄



听老师介绍古建筑 张静供图

●●●换一种方式学历史

将学习内容编排成主题舞台剧，让孩子们现场表演

当深奥的历史知识遇上戏剧表演，神秘的原始人遇上可爱的小朋友……会产生怎样的火花？10月7日，南京博物院组织了一场“睿智原始人”的主题研学活动。上午9点半，参加活动的11名小朋友准时集合，换好统一的服装之后，便由工作人员带领进入博物院参观。参观结束后，小朋友们会将参观过程中学习到的内容编排成一场主题舞台剧，并现场进行表演。

南京博物院社会服务部社会教育专员顾婧告诉现代快报记者，对于小朋友来说，要理解博物馆中的展品介绍可能有点难度。为让小

朋友更容易接受，博物院从2013年起，便组织了面向不同年龄段的研学活动。“像今天的‘睿智原始人’活动，主要面向7到10岁的小朋友，因为活动中包含舞台剧的演出，需要阅读剧本，所以参加活动的小朋友必须是已经上学、认识字的。而且原始人的主题也是小朋友感兴趣的。为更贴合研学主题，参观的线路和重点讲解的展品也都是经过提前设计和规划的。”顾婧说。

现代快报记者了解到，南京博物院开设研学相关活动已有7年了，除戏剧、手工主题研学营，也会举办面向中学生和成年人的研学

活动。“对于有课业压力的中学生来说，博物院的研学活动会跟课本知识相结合。挑选课本中出现的历史故事或成语编排成小短剧，让同学们亲自演出，更好地了解并记住其中的含义。”在南京博物院做了8年志愿者的张晓晨说，研学营团队志愿者也来自各行各业，目前南京博物院有400多名志愿者，大家都愿意为办好研学营出一份力。

现代快报记者了解到，今年国庆期间的研学活动不光有南京本地学生报名，就连北京、上海的学生都专门来到南京，参加充满趣味的研学活动。

●●●走出去才能看世界

我们每一次旅行，其实就是在文化中行走

作为“悦的读书会”会长和江苏省十佳阅读推广人，今年国庆假期，张静将研学旅行目的地定在了浙江西南部的温州、金华等城市。对于古建筑的狂热爱好者张静来说，这里有很多她喜爱的廊桥等古代建筑。能让更多人了解自己喜爱的东西，张静心里满是期待，她为这次活动前后筹备了近一个月。

“我们的活动虽然收取一定费用，但每次都很受欢迎，这次国庆行的预告刚发布，15个名额很快就被预订满了。由于中小学生不能跨省出行，所以这次报名参加的大多都是上班族。”10月1日从温州集

合出发，7日返回南京。在这7天的研学行中，张静带领大家到泗溪镇看宗祠、造纸作坊，到金华看天宁寺、延庆寺塔……还专门邀请了古建筑的相关专家为大家进行讲解，让每个参与者都能亲眼看到、亲身感受中国古代建筑的魅力。

张静告诉现代快报记者，在“悦的读书会”成立早期，她会组织一些小型读书交流活动，但随着时间的推移，她越来越觉得靠读书无法全面了解这个世界。“几年前我参加活动来到总统府，走过一个路口时，听到专家老师讲述这里曾经发生过的故事，我才发现南京原来

还有那么多我不知道的事情，而这些可能是书里根本没有的。”从那之后，张静便有了做研学旅行的想法。张静认为，研学旅行在确定主题和设计路线的过程中，其实就是对思维进行启发的过程。而在研学中老师的讲解、朋友的交流，就是打开了一扇看世界的门。

今年是读书会组织研学旅行的第四个年头，张静告诉现代快报记者，经过这几年的亲身体验，她更喜欢将研学旅行称之为“文化行走”，“讲研学有点太正式了，我觉得我们每一次旅行其实就是在文化中行走。”

寒露

天气渐凉，今年气温很难再超30℃了

快报讯(记者 徐岑)假期虽然余额不足，但是阳光储备满满。10月8日江苏全省都是多云到晴的好天气，有利于返程。节后天气也不错，10月9日到10日，全省以多云天气为主，温度缓慢回升，正是秋高气爽，体感舒适的时候。

现代快报记者了解到，10月8日全省晴到多云，与7日相比，云会少一些，阳光更加灿烂，气温也有所回升。预计淮河以南地区最低气温13℃到14℃，其他地区12℃左右。全省最高气温小幅升至23℃到24℃。不过，需要提醒大家的是，8日风力增大。全省东到东北风，将逐渐增强至4到5级阵风6级。

今天寒露，中国传统将寒露作为天气转凉变冷的表征，通常到了寒露节气，最高气温很少会再超过30℃。未来一段时间，江苏最高气温也维持在“2”字头，气温比较平稳。10月9日到10日，全省最高气

温23℃到24℃左右。只是昼夜温差大，早出晚归的朋友要适当添加衣服，注意保暖。

再来关注一下台风。根据中央气象台消息，7日17时，今年第14号台风“灿鸿”的中心位于日本鹿儿岛东南方向约680公里的洋面上，从台风的移动路径看，“灿鸿”将逐渐向日本靠近，距离我们较远，不会给江苏带来明显降水。只是8日风力有所增大，盐城等地受台风外围影响，内陆将有4到5级风阵风6级，沿海海面6到7级风阵风8级。

南京三日天气

今天	晴到多云，东北风4到5级，13~24℃
明天	多云，东北风3到4级，14~24℃
后天	多云，东北风3到4级，14~23℃

提醒

假期高速免费通行至今天24时截止

10月8日是长假最后一天，今天预计全省高速热门路段以及多条过江通道仍将车多缓行。对此，交警部门提醒广大驾驶人，返程尽量早点出门，提前规划出行线路，避开易拥堵路段。需要提醒的是，假期高速免费通行10月8日24时截止，切勿为了赶时间疲劳驾驶。

10月7日是国庆中秋假期的倒数第二天，按照往年情况，这一天，江苏高速应该迎来一波返程高峰。不过，根据省交通综合执法局发布的消息，现代快报记者发现，今年返程车流较为分散，大部分车主从3日开始陆续返程，5日、6日，高速就迎来了较大的返程车流。到7日17:00，全省高速路网运行全部恢复正常，通行秩序良好。

本年度最后一个法定假期接近尾声了，需要提醒大家的是，高速公路小型客车免费通行时段也将到10月8日24:00结束，以车辆驶离出口收费车道的时间为准。10月9日0时起，江苏省高速公路路网恢复正常收费秩序，各收费站实行一车一杆，发放通行卡，正常收费。

根据省高速公路联网营运管理中心发布的消息，10月1日6:00至10月8日18:00，小型客车在入口收费站无需领卡，在出口收费站

免费通行。

10月8日18:00至24:00，小型客车需在入口收费站领取纸质通行券，在免费时段内驶离高速公路仍无需交纳通行费，免费通行。10月9日0:00至12:00，出口收费站对持有通行卡或纸质通行券的小型客车正常收取通行费。12:00起各收费站将停止接收纸质通行券。

10月8日，全省高速公路依旧将迎来返程车流。易拥堵的路段集中在：由北往南方向：江阴大桥、苏通大桥、沪苏通大桥、润扬大桥、泰州大桥、八卦洲大桥，G2京沪高速淮安、广靖段，G15沈海高速连云港、盐城、南通段，G25长深高速南京、常州、淮安段，G1515盐靖高速盐城、泰州段，G1522常台高速苏州段，S49新扬高速宿迁、淮安、扬州段，S28启扬高速扬州段。由西往东方向：G2京沪高速扬州、无锡、苏州段，G15沈海高速苏州段，G30连霍高速徐州段，G42沪蓉高速镇江、常州段，G4221沪武高速无锡、苏州段，G2513淮徐高速淮安、扬州段，G1516盐洛高速淮安、盐城段。

通讯员 苏交执法 苏交轩
现代快报+/ZAKER南京记者 李娜 王瑞

